

ஐந்தாம் சட்டப் பேரவைக்கான 2011 பொதுத் தேர்தல்களுக்கான அரசியல் கமிட்டிகள் களக்கட்டத் தொடங்கி விட்டன. இப்போதே கமிட்டிகள் மீதான கவர்ச்சியை ரசிகர்களிடையே பரப்பும் முக்கிய ஜனநாயகக் கடமையைப் பரெந்திரன் செய்தி ஊடகங்கள் பொறுப்புடன் தொடர்கின்றன. கமிட்டிக் குத் தேவையான கதை அமைய்புகள் - அரங்கக் காட்சிகள் தயாரிப்பில் ஓட்டுக் கட்சிகள் தீவிரமாகிவிட்டன.

கட்சிகளின் மடேபைப் பேச்சாளர்களைத் தயாரிக்கும் முகமாக தொழிற்பட்டறகளை அந்தந்த கட்சிகள் ஏற்பாடு செய்து தலைவர்களின் வழிகாட்டுதல்கள் வழங்கப்படுகின்றன. தலைவர்களின் "மனசூசி"களோடு கட்சியின் தேர்தல் சின்னங்களையும் மக்கள் மனதில் பதிய வைப்பதற்கு "ஃபிளக்ஸ்" தட்டிகளும், சுவரோட்டிகளும், கொடிகளும், பதாகைகளும் பரெம் எண்ணிக் கையிலும் "ராட்சத" அளவிலும் அச்சிடுவதற்கும், தலைவர்களை வரவறே பதற்கான சரவடிகள் வாங்குவதற்கும் சிவகாசியில் "ஆர்டர்கள்" கொடுக்கப்பட்டு விட்டன. சீரியல் விளக்கங்களால் மின்னமாறு தலைவர்கள் மறறும் சின்னங்கள் அமைய்பதற்கான தயாரிப்புகள் செய்கிறார்கள்.

ஓலி-ஓளிக் குறுந்தகடு, மின்னணுச் செய்தி ஊடகம், கபேசே பனான்ற அதிநவீன சாதனங்களைத் தங்கள் பிரச்சாரங்கள்குக் கு எப்படிப் பயன்படுத்துவது என்று கட்சிகளின் சிறப்புக் குழுக்கள் மண்டையைப் பிய்த்துக் கொள்கின்றன. வடேபாளர்கள் தேர்வுக்கான கொள்கை முடிவுகள் வகுக்கப்படுகின்றன. அதற்காகத் தொகுதிவாரியாக முக்கியப் பிரமுகர்களின் பட்டியல்கள், அவர்களபைப் பறறிய மதிப்பீடுகள், வறெறிவாய்ப்புகளை ஆராய்வதற்குக் கணினி முறகைகள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

இவையெல்லாம் ஓர்புறம் நடக்க, தலைவர்களிடையே அனல் பறக்கும் அறிக் கபைப் போர்களும் முத்திரை வசனங்களும் (பஞ்சு டயலாக்) இப்போதே தொடங்கிவிட்டன. பரெந்திரர்களில் போட்டி போட்டுக் கொண்டு மாறிமாறிக் கட்சிகளின் பேரணிகள் ஏற்பாடு செய்யப்படுகின்றன. தங்கள்குத் தான் அதிக ஆதரவு என்று காட்டுவதற்காக ஆள்குக் கு நபுறு ரப்பாயும் பிரியாணிப் பொட்டலம் வீசிக் காக்கைக் கட்டடங்களபைப் போல மக்கள் ஈர்க்கப்படுகிறார்கள்.

தேர்தல் பிரச்சாரங்களின் போது மக்கள் கட்டடத்தை இழுப்பதற்காக சினிமா



நியாயவாதங்களையும் அதற்கான சமீபத்திரங்களையும் சொல்லத் தொடங்கியுள்ளனர். அரசியலை அரசியலாகத் தான் அணுகவேண்டும், கோட்பாடு, தர்க்கம், பகுத்தறிவு எல்லாம் அதற்குப் பொருந்தாது என்று உபதேசிக்கிறார்கள்.

பிரபாகரன் "கடெட்-அப்"பில் தோன்றி முழக்கமிடும் திருமாவளவன், ஈழத் தமிழர்களகைக் கொண்டு குவிப்புதில் ராஜபக்சவோக்கு உடந்தையாயிருந்த காங்கிரசுடன் தரேதல் கட்டணி அமதைத் துள்ளதை நியாயப்படுத்துகிறார். நாடு முழுவதும் இசுலாமியரகைக் கொண்டு குவித்த பா.ஜ.க.வாடனும், குறிப்பாக குஜராத்தில் அவர்களகைக்கிராக பாசிச கொலைவறியாட்டம் போட்ட மோடியுடனும் தோளோடு தோள் உரசும் ஜெயலலிதாவுடன் கட்டணி அமதைப்பதை ஜவாகரூல்லா கும்பல் நியாயப்படுத்துகிறது.

தரேதலுக்குத் தரேதல் மாறி மாறி சந்தர்ப்பவாதக் கட்டணி அமகைக்கும் பச்சோந்தி ராமதாசு என்று கிண்டலடிக் கப்பட்டவர், இப்போது சீந்துவார் இல்லாமல் சாயம் போன ஓணான் நிலகைக்குத் தள்ளப்பட்ட நிலையில் காங்கிரசு தலமையில் மனறாவது அணி அமகைக் வணேடும்; நடிகர் விஜயகாந்த் கட்சியுடன் கடக கட்டணிக் குத்தயார் என்று நுத்தெருவில் நினற கவுகிறார்.

இப்போது தரேதல் கட்டணிகளை அமதைப்பது என்பது ஓவ்வொரு கட்சிக்கும் உள்ள வாக்கு வங்கியின் ஆதரவு சதவீதம், அதன் மீதான கட்டல் - கழித்தல் என்ற எண்ணிககைக் கணக் காகிவிட்டது. அரசியல் என்பது ஆளும் கட்சிகளின் இலஞ்ச ஊழல், அதிகார முறகைடுகளை அம்பலப்படுத்துவதும் குற்றஞ்சாட்டுவதும் எதிர்க்கட்சிகள் மீது "நீங்கள் மட்டும் யோக்கியமா?" என்ற களேவி எழுப்பி எதிர்க்குற்றச்சாட்டுகளை அள்ளி வீசுவதும் என்றாகிவிட்டது.

மக்களை ஈர்ப்பதற்கு ஆளும் கட்சிகள் இலவசக் கவர்ச்சி அறிவிப்புகளை செய்வதும் (முன்பு இலவச வண்ணத் தொலகைக் காட்சிப் பட்டி, இலவச எரிவாயு அடப்பு, இனி காங்கிரீட் வீடு, விவசாயிக்கு பம்புசுட்டி ஆகியவை); அவற்றையும் "போதாது, போலி" என்று எதிர்க்கட்சிகள் குறகைடுவதும் என்றாகி விட்டது. போலி கம்யூனிஸ்டுகள் தமது காலாவதியான கொள்ககைகளையும் ககைழுவிவிட்டு, பல சமயங்களில் அரசியல் அனாதகைகளாகிவிட்ட நிலையில், ஏதாவது ஒரு அணியில் ஓட்டிக் கொண்டு காலத்ததைத் தள்ளுகின்றனர்.

Written by தமிழ்ரங்கம்

Wednesday, 27 October 2010 19:11 -

---

தனியார் மயம் - தாராளமயம் - உலகமயமாக்கத்தலை ஓட்டுக்கட்சிகள் பரெும்பான்மையாக நரேடியாகவும், சில கட்சிகள் (புலு கம் யுனிஸ்டுகள், புலு சலுசலுசு கட்சிகள்) மறமுகமகவும் ஏற்றுக் குண்டுவிட்டன. இதனால் தான் சிறுபான்மையாக உள்ள நிலயிலும் பா.ஜ.க., காங்கிரசு ஆட்சிகள் மாறிமாறி நீ டிக்க முடிகிறது. நாட்டுக்கும் மக்களுக்கும் விரலுதமான சட்டதிட்டங்கள் வறியுடன் அமலாக்கப்படுகின்றன.

தொடர்ந்து மறே கண்டவாறு பல அரசியல் கஃத்துக்கள் அரங்கறேறப்படுவதால், சயெ்தி ஊடகங்கள் அவற்றுக்கு முக்கியத்துவம் குண்டுத்து ஓட்டுக்கட்சிகளின் ஊது குழல்களாகவும், வறுமனடே களியாட்ட வியாபாரிகளாகவும் சயெல்படுவதன் காரணமாக மக்கள் ஓருவித மயக்கத்தில் ஆழ்த்தப்பட்டிருக்கிறார்கள். கணிசமான அளவு இலவசத் திட்டங்கள், ஓட்டுக்குப் பணம் ஆகியவற்றால் ஊழல்படுத்தப்பட்டிருக்கிறார்கள். ஓட்டுக்கட்சிகளில் ஏதாவது ஓரு கட்சிக் கோ, அணிக் கோ மக்கள் தொடர்ந்து வாக்ளித்துக் குண்டுபுக்கிறார்கள்.

-ஆர்.கடே.